

# 黃金兩千「兩」

楊禮義

私立中華工專

七十八年九月六日，中共空軍飛行員蔣文浩義士駕駛「殲六型」戰鬥機來歸，依照國防部在七十九年九月修訂後的對「共軍官兵起義來歸優待規定」，將可獲頒黃金兩千兩（此規定修訂前為五千兩）。很多新聞媒體均報導：「目前黃金市價每兩一萬一千餘元，值兩千兩百多萬元……」。上述媒體都把兩千「兩」的兩，誤為台兩！

中國傳統使用的度量衡為「舊制」，一「舊斤」等於 596.8 克，很接近目前的「台斤」600 克。可是中國人為了因應與「公制」間的良好換算關係，所以又採用「市制」，通行於各大都市（偏僻地區仍有人使用舊制）。一市斤為 500 克（等於二分之一公斤），隸屬福建省的金門、馬祖兩自由基地就是使用「市斤」，一市斤是十六市兩，所以每市兩為 31.25 克，而每台兩是 37.5 克 ( $600 \div 16 = 37.5$ )。國際上金的產量是以盎斯來計算的（一盎斯 ounce, oz. 為 31.103 克），而常見的「港兩」為 37.425 克，約等於台兩，至於公制的「公兩」就是整 100 克。（公克簡稱為克）

所以兩千兩黃金就是兩千市兩的黃金，按照義士駕機來歸當日參照倫敦金價訂出的中央銀行黃金牌價，折算新台幣，由國防部頒發。兩千市兩剛好是 62.5 公斤（兩千台兩是 75 公斤），當天每公斤約 3 萬元，值新台幣一千八百多萬元，並非報導所說的「兩千兩百多萬元」，希望不要再弄錯了！

〔註〕：去過金門、馬祖的阿兵哥常說「一斤才十三兩！」事實上一台斤十六台兩，一市斤也是十六市兩，只不過是一市斤相當於台斤的十三台兩！